

...kedvelt
...EENSILL féle fog-
...mindennapi hasz-
...egészséges fogak
...sára (a száj tisztí-
...ki ezeket egyszer
...bizonyosan fél-
...minden más szert.
...nyat íserek annak,
...szerek használata
...fájást kap vagy
...bűzös leend. Egy
...40 kr., egy katon
...fogakat hóféhérre
...somag Greenille
...a fogak épentar-
...Róbert-féle fog-
...Róbert tanár Paris-
...Török Józsefnél
...stván József 2.
...ben: Dr. Rot-
...és Martony

Szerkesztőség és kiadó hivatal
S. S. éhényi-utca SIMON-ház Kunz József ur
kereskedésével szemben.
HIRDETÉNYEK.
előfizetési pénzek és a kiadás körüli panasz-
valamint a lap szelemi részét illető
minden közlésemények s ide intézendők.
Bármentetlen levelek csak ismert kszektől
fogadtatnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVU PART KOZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben bázhoz hordva vagy vidékre postán küldve:	
Egész évre	10 ft — kr.
Félévre	5 ft — kr.
Negyedévre	2 ft 50 kr.
Egy hóra	1 ft — kr.

Hirdetési díj:

Öt-hasábospetitsor egyszeri beiktatásért 5kr
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr
Nyilttér 4 hasábos petitsorért 20 kr.
Hirdetést vagy reclamat magában foglalt
ujdonsg sora 50 krajczár.

XIV. évfolyam 1887.

Debreczen. Kedd április 12.

71. szám.

A magyar nemzet föltámasztásának ünnepe.

A „Correspondence de Pesti”-hez „Junius” jegy alatt következő közlemény küldetett be.

A magyar nemzet, mely dicsőségben gazdag ezredében át bizonyította be életerejét, meghozza a legnagyobb áldozatot is, hogy megvédhesse a békét kívülről jövő veszedelmek ellen, de a belső béke fentartására éppen Magyarországon fordítanak le kevesebb gondot. Elfelejtik, hogy a kis magyar föld határai közt fennálló belső béke leg-hatalmasabb védpaizsa a küllelenséggel szemben, mely egész Eurpa békéjét fenyegeti. Bárha a vallás és fajgyűlölet vándorapostolai a választási időszak eljöttével az ország minden részét az egyenlenség maszlágával fogják behinteni, üzérkednek az igazságnak keresztényellenes elferdítésével, s a születés véletlene és az Isten imádás módjainak különbözőzete szerint az emberek közt szakadást idéznek elő, mindezek dacára Magyarországon a szabadság és jogegyenlőség nem fogyatkozik, sőt még csak el sem homályosul a lélekgyilkoló orosz caesaropapismus példája szerint, mely a szervezetet szent tana nevében milliókat korlátoz a szellemi rabszolgaság kény-szerzubonyával, úgy hogy újra igaznak bizonyult eme százados tapasztalás: Ha valaki a szentírást tulságosan facsarja, nem tej, hanem vér ömlik abból. A husvét a feltámasztás és remény ünnepe, és a remény Magyarországra nézve nem pusztán üres fogalom, miután a magyarországra nézve nem pusztán üres fogalom, miután a magyar polgári és állami szabadság nem ajándéka egy uralkodó szeszélyének, hanem sarja és eseméteje sok évszázados küzde emeuk.

De Magyarországon hála, is lakozik a nemzet szívében, éppen azért Magyarországon senkinek nem szabad, hogy kárkit is jobban gyűlöljön, mint a hogy a hazát szeretni kell. Enné fogva Magyarországon inkább mint bárhol meg kell az érteni, hogy a mint az alkotmány nem ajándék, épúgy nem volt ajándék Európában a jogbajóság felszabadítása, épúgy nem osztottak önkényes kegyadományképen semmiféle emancipációt. 1887 évvel ezelőtt született az a politikai Evangélium is, mely a föld ösz szes fiainak vele született emberi jogait visszaadta, melyet a tudatlanság zsarnok önkénye, roszakarata vagy durva erőszak rabolt el és igazolt le. Ezen politikai evangélium iránti hálaérzet mindaddig nem fog feledésbe menni, míg az emlékezet a mult sötét árnyalatait s a jelennek fényoldalait méltán tanítja. Midőn az egész magyar nemzet szüneteseinek története vérről és vassal megiratott a halhatatlan magyar géniusnak Golgothájáig, vigasztalás volt a jövő szabadság borának és a nemzeti függetlenség mindennapi kenyereinek reménye.

Élvezi ezeket a magyar nép ma is. Csak hogy emlékeztetni kell őt arra, hogy ez ünnep biztató s kedélyvidító jelentőséghez joga is van. A hála a nemzetek életében is a szívnek bölcsesége, melynek nemcsak szavakban jelentkezn, hanem a nép lelkében élnie is kell. A testvérgyilkos háboru által elpusztított s idegenek által megszállott föld ma virágoz kertje a szabad birtokosnak. Egész országban élvezik a szabadság üdítő italát s a nép többé nem akarát nélkül csorda, hanem önálló és munka-

képes ifju nemzet, mely élvez munkájának nehezen szerzett, de puha kenyere. Igaz sokakat mámorossá tesz még a szabadságnak bőven ömlő bora; de a politikai mámor köde csak azokat, önvéle kábitja el, kiknek szelme az előítéltektől még nem szabad, azoktól az előítéltektől, melyek a mult rabszolgaságát szülték.

Az emberi fejlődésnek eme gyermek-betegségei elmúlnak, ha a magyar szabadságnak nemes korába idegen mérget akarnak is keverni. Epen a feltámasztás ünnepe kell arról hálásan meg emlékezni, mert utmutató ez arra nézve, ahol örök és nagy igazságok teremnek, melyek egyesítenek és megbékéltetnek. Ebben az értelemben lőn a husvét oly ünnep, mely megszünteti a különbséget keresztény és zsidó, gazdag és szegény, nagyok és kicsinyek közt.

A nagy bölcses és mély belátásu államférfiak kiknek nem volt szükségük az ég és föld titkait kikélmelni az ölcős népszerű tudományok modern nyilatkozásai által; a legszabadelvűbbek és a legfelvilágosultabbak, ép úgy mint a kik más gondolatmenetet követnek, mindnyájan örvendenek a feltámasztás örökifju tavasz ünnepeinek melyet épúgy bir a jövő, mint a jelennek zavartalan boldogsága.

Nem épen a husvét ünnepeinek kellene a legelfogultabb szemek előtt is láthatóvá tenni az anyaföld tápláló örökszeretetének eszméjét? Ez az eszme alapköve annak az óriási eszmeneműnek, mely közel kétezred év óta megszámlálhatlan millióknak szolgált otthonul. Oly barátságos és magasztos otthonul, hogy felekezeti különbség nélkül ülik meg ünnepeit, korlátlanul az előítéltektől, meg nem zavartatva a gyűlölség és türelmetlenségétől, melyeket az emberi természet gyarlósága szül, s melyek bennünket mindaddig a nyelv rabszolgáivá tesznek míg a szabadság szelleméhez fel nem emelkedhetünk. Üdvösek az ünnepek rövid örömei kicsinyekre és nagyokra nézve, mert megértetik velünk, mily magasan áll az emberi viszálykodások és aprólékos szőrszálhasogatások felett meny nyi a tiszta emberszeretetnek az az eszméje, melynek útja 1887. év előtt vette kezdetét. Ez azon tana a szeretetnek, mely Pláto és Aristoteles bölcsességét az emberi társadalom javító erejének erkölcsbebecésben találhatta; ez azon követség, mely millióknak szívébe világosságot hozott a remény vagy a jövő iránti bizalomgerjesztés által, melyek szerencsétlenségek és csapások közben számtalan emberi szívnek enyhítő vigaszt nyújtottak, mely új küzdelmekhez erősít mely minden visszaélés dacára a tényleg meg nem tért barbarok lelkeiben feltámasztá az isteni szikrát, mely sok század művelődési munkája közben kiontötte magát a tiszta emberi szeretet világitó tűzévé.

A művelődés haladása, melynek előnyei és kedvezményei egészen természeteknek látszanak, az egész gondolatvilág, melyet hosszú századok szellemi munkája számaokra létrehozott, elviselehetővé tette a telet s elővarázsolt a tavasz derűjét s a nyár melegét e téli ünnepek közepette. Az ember nem függ többé a természet erőinek törvényszerűen örökösen ismétlődő zsarnokságától. A gondolat nagyhatalmával az ember fölemelkedett a föld urává. Ugy mint a mesés ősidőkben, ma is a gondolkodás hatalmának köszönheti az ember a zor-

don szükségleteken való fölülemelkedést. Ez a hatalom tanította meg az embert tuhaladni a szarvast gyorsaságra, az orozslánt erőre nézve, a természet erőit kormányozni és magát mint egy felsőbb lényt kiemelni az akaraterő nélküli környezetből, mely megszámlálhatlan alakban sarjad elő, hogy örökké új élet keljen létre a föld öléből. Ne vessük hát meg a kicsinynek látszót, ha hivatva van másnak örömeire szolgálni s közre hatni a szeretet eszméjének megvalósítására, mely mindnyajunknak szükséges.

A kicsinyek is hatalmasokká lesznek, ha nagy eszmék szolgálatára egyetennek. — A tudomány és nagyító, üveg megtanítának bennünket arra, hogy a látható természet a kis világok és szervek ezernyi milliárdjainak van építve és alapítva, melyek hasonló törvények szerint élnek és halnak el, és mindezek dacára kik nem halnak. A hol mi azt hisszük, hogy valami kikelt, ez csak fejlődés egy újabb létbe s a feloldozás azon kötelekeknek egyszersmind egy újabb létbe való belépését jelent.

Mennyivel nagyobb a gondolat hatalma a természeti nyers erőnél s a fizikai hatalomnak brutális erejénél! Az államoknak létért való harcában is nem az iskolázatlan civilizálatlan embertömegek, hanem a művelődésnek magasabb foka fog dönteni.

Ez a legjobb vigasz azzal a vesztélytel szemben, melylyel egy modern Dsingis-Khán Európa civilizációját fenyegetné.

Mi maradt meg a harcnak és pusztításnak mindama hőseiből? — Semmi ha összehasonlítjuk avval, a mit a gondolat hatalma tette azzal, hogy a villamosságot és gőzerőt az ember szolgálataiban kényszerítette.

Mennyivei több hatalmat fejtettek ki a könnynyomatás ólombetűi, mint az összes ágyuk és puskák, melyeket a puszkapor feltalálása óta kilőttek. Egyetlen királyi palota sem nyújtá a világnak s a földön élő teremtményeknek azt, — mit a világ egy bethlehemi szegényes istállóból kapott, — honnan a szeretet és a szabadság eszmeáramlata az egész művelt világra kiterjedt. Ugyanazon eszmeáramlat egyidejűleg volt mozgató és fentartó ereje s kincs-ásója a görög és római kulturának és szellemi munkának, az vezette, mint a népek tanítója, a jog- és cultur állam útjára. Az a gondolatvilág, mely az egész emberi-éget átkarolja s melynek története, mint az emberiségnek oklevelei, gyakran volt vérről és könnyről irva, megdönthetetlenül van úgy megállapítva mint a föld maga. Es mégis pihenés nélkü és mozgásban van mint népeket egyesítő tengerek hullámai: szüntelenül újra ifjodik abból a szabadító és üdvözítő eszméknél viharáramlata. Azon eszméknek elemészhetlen hatalma vezette az emberiséget a haladás legbiztosabb útjára: az alkotmányos államhoz, melyben a szabadság és rend szerves egészen egyesítve mindenkor jobban biztosítják a nem önuralmi jogát.

Azért is az alkotmányos kormányzás eszközeivel jobban remélhetni munkálni egy jobb, de még távollevő jövő javára, melyben végre a szeretet törvénye élő igazság lesz az emberek közt s béke a nemzeteknél.

A csár elleni harmadik merénylet.

A husvéti ünnep ájtatos esendjét a politikai életnek csakis egyetlen nevezetes mozanata zavarta meg.

Hír érkezett ugyanis az orosz ellen tervezett harmadik merényletről.

Hire jár, hogy szerdán délután a nihilisták újabb merényletet kíséreltek meg a csár ellen, melyet a rendőrség csak a legutóbbi pillanatban akadályolt meg.

A csár és nejeinek élete egy házszalon függött és ha a rendőrség csak egy pillanatik késik, a bomba félrobban a kocsi alatt, melyben a csári pár ült.

E harmadik, meghusított merényletet a legnagyobb titokban tartják, de azért annak híre mégis kiszivárgott és ép oly szenzációt mint rémületet keltett az orosz fővárosban. A nihilisták vakmerősége megdöbbentőleg hat. Az első merénylet óta a rendőrök száz meg száz embert tartóztattak le, többeket ki is végeztek, a nihilistákat azonban nem félemlítették meg a drákói rendszabályok. Bizonyítja ez a legújabb merénylet, melynek részletei — megbizható forrásból — a következők:

Néhány nappal ezelőtt több tanuló, kik a rendőrség szigorú felügyelete alatt állottak, nyomtalanul eltűnt lakásáról. A rendőrök mindent elkövettek, hogy felkutassák az eltűnt tanulókat, de a legszorgosabb kutatás dacára sem akadtak rájuk.

Midőn a csár szerdán délután a nagy Moszkva-uton a gacsui pályaudvarba hajtott, a lakásaikról eltűnt tanuló köztül hármat elfogtak azon az uton, melyen a csár kocsijának kellett elmennie.

A Moszkovszkaja-pton a 14. számú ház előtt, az e ház kapujához vezető lépcsőkön két fiatal ember és egy leány állott. Mindhárman igen elhanyagolt külövel birtak és nagy nehéz plédeket viseltek vállaikra vetve. Nem messze tőlük, a közönség között egy harmadik fiatal ember állott, sziatén nagy pléddel a vállán.

Egyszerre néhány rendőr lépett ki a Moszkovszkaja-ut 14. sz. házból és a lépcsőn álló két fiatal embert és a leányt óriási gyorsasággal bevonszolták a háza és ott foglyoknak jelentették ki őket. Azután mindhármat meg vizsgálták és a plédek alatt elrejtve több bombát találtak.

Mialatt bent a háza ezek törtétek, addig az udvari fogat, melyben a csár és neje ültek, odaérkezett a ház elé. Ekkor az a tanuló, ki a közönség soraiban állott előre nyomul és magasra tartotta fel a kérvényt mely kezében volt. Midőn a csár ezt észrevette, megállította kocsiját és egy rendőrt küldött a fiatal emberhez ki átadta a kérvényt; a csár egy pillanatik kezében tartotta a papirost, aztán nejeinek adta oda.

Ebben a pillanatban jelenttek Gresser tábornoknak, Pétervár rendőrfőnökének ki a csár kocsija mellett lovagolt hogy a Moszkovszkaja-ut 14. sz. házában három elfogatás történt. Gresser elsápadt és jelt adott hogy a kérvényező fiatal embert fogják el, a mi rögtön megtörtént, minden nagyobb föltűnés a csár pedig, mit sem sejtve, tovább hajtattott.

A merénylők terve valószínűleg az volt hogy a kérvényező megállítja a csár kocsiját, akkor a többiek odasietnek és a bombát a kocsi alá dobják; a kocsi azért akartak megállítani, hogy jól célozhassanak.

A kérvényező azonban nem vette észre, hogy mi alatt ez a kocsi megállította, a társait elfogták.

Debreczeni lóversenyek.

Nevezési zárnapp és árbejelentési határidő 1887. ápril 17.

Versenyfeltételek.

Első nap Ápril 13-án.

I. Eladóverseny. 800 frank (városi díj.) 1660 méter. Futhat minden 4 és id. félvér. mely 500 frt. értékű versenyt nem nyert. Teher: 46 72 k/g, 56 77 k/g, 66 és id. 79 k/g. A nyerő 600 forintért eladó minden 50 frt. árleengedéért 1 k/g engedve. Tét 5 frt, fuss vagy fizess. Arverési többlet fele az egyleté, fele a másodiké.

II. Vadászlovak sikversenye. 100 frank (államdíj) 2000 méter. Futhat minden belföldi és német 36 és id. mén és kanca, mely 1885 vagy 1886-ban 900 forint értékű versenyt nem nyert. Teher: 36 66 k/g, 46 75 k/g, 56 és id. 77 k/g, telivér 3 k/g több. Tét 10 frt, fuss vagy fizess. — Tétösszeg a másodiké.

III. Akadályverseny (hölgyek tiszt. díja) 400 frank (városi díjból) 3200 méter. Futhat minden belföldi félvér, mely 500 frt értékű versenyt nem nyert. Teher: 80 k/g. Tét 5 frt, fuss vagy fizess. — Tétösszeg a másodiké.

IV. Akadályverseny. 800 irk (államdíj) 4000 méter. Futhat minden belföldi és német mén és kanca, mely 1886-ban 900 frt értékű akadályversenyt nem nyert. Teher: 46 és 66 k/g, 56 73 k/g, 66 és id. 75 k/g, telivér 5 k/g. Tét 10 frt, fuss vagy fizess. — Tétösszeg a másodiké.

Második nap Ápril 24-kén.

I. Paripa verseny. 600 frank. (Egyleti díj.) 1400 méter. Futhat minden 4 és id. belföldi félvér, mely 500 frt értékű versenyt nem nyert. Teher 75 k/g. 4 évesnek 4 k/g engedve. Tét 5 frt, fuss vagy fizess. Tétösszeg a másodiké.

II. Eladóverseny 1000 frank. (Allamdíj) 1600 méter. Futhat minden belföldi és német 36 és id. mén és kanca, mely 1886-ban 900 frt értékű versenyt nem nyert. Teher: 36 70 k/g, 46 75 k/g, 56 és id. 77 k/g, telivér 3 k/g több. A nyerő 1000 forintért eladó, minden 100 frt árleengedéért 1 k/g engedve. Tét 10 frt, fuss vagy fizess. Tétösszeg a másodiké, arverési többlet fele az egyleté, fele a másodiké.

III. Eladó akadályverseny 1000 frank. (Egyleti díj) 3200 méter. Futhat minden félvér, mely 900 frt értékű versenyt nem nyert. Teher: 46 72 k/g, 56 78 k/g, 66 és id. 80 k/g. A nyerő 800 forintért eladó; minden 100 frt árleengedéért 1 k/g engedve. Tét 10 frt, fuss vagy fizess. Tétösszeg a másodiké. Arverési többlet fele az egyleté, fele a másodiké.

IV. Nagy akadályverseny 1200 frank. (Allamdíj) 4800 méter. Futhat minden belföldi és német mén és kanca, mely 1886-ban 900 frt értékű akadályversenyt nem nyert. Teher: 46 66 k/g, 56 73 k/g, 66 és id. 75 k/g, telivér 5 k/g több. Tét 15 forint, fuss vagy fizess. Tétösszeg a másodiké.

Általános szabályok.

1. Minden verseny oly uri lovasok által lovagolandó, kik még nem nyertek 2000 frt értékű versenyt. 1000 frt értékű verseny nyerőinek 3 k/g. külön.

2. Oly lovak, melyek 1887. január 1 óta

nyilvános idomításban voltak, minden versenyből ki vannak zárva.

3. Minden ló után a pálya használatáért 5 frt gyep-pénz és valahányszor indul 5 frt start-pénz fizetendő.

4. Minden nyereményből 5% vonatik le az egyleti pénztár javára.

5. Nevezési zárnapp és árbejelentési határidő Ápril 17.

6. Nevezni lehet Engesszer József egyleti titkárnál, Debreczenben, Szent-Anna utca 2266. sz. alatt.

J e g y z e t. Minden fenti Államdíj a jóváhagyás fenntartásával közöltetik.

Meghívás.

A debreczeni II-ik kerület szabad- elvű párti választói, a „Bika“ vendéglő éttermében, folyó évi ápril hó 17-én, vasárnap d. e. 10 órakor, az országgyűlési képviselő kijelölése végett tartandó pártgyűlésre tisztelettel meghívattak. —

Debreczen 1887. április. 8.

A SZABADELVŰ PÁRT elnöksége.

Napi hírek.

— A husvét a keresztény világ legnagyobb ünnepe. A világokat rombolt és világokat alkotott isteni eszme földi tragédiájának végső jelenetei ez ünnep alkalmával újítatnak föl az emlékeztetben, s ekkor ünnepeli a keresztény világ a Jézus Krisztus által hirdetett tanok megdicsőítését. Városunkban is nagy fényvel lett megünnepeve a husvét. Harangok zúgása jelenté az ájtatos hívőknek az isteni tisztelet megkezdését, s a lakosság apraja, nagyja ezrével látogatta meg a templomokat, hogy dicsőítő hozsánát zengjen e mai nap emlékére a megváltónak, ki feláldozá magát az emberiségért s feltámadott holtából. — A rom. katolikus egyház mely Jézus tulajdonképeni feltámadását nem husvét vasárnapján, hanem az ünnep szombatján szokta megünnepegni, külsőleg is tanujelét adta vallásos buzóságának, a meny- nyiben fényes körmenetet rendezett a délutáni mise után, melyen Szakszó Rezső kispapost ur és az egész helybeli román. kath. papság mellett részt vett a nagyszámú közönség, daczára annak, hogy a nagy-pénteken feltámadott szélvihar ma is csak úgy dúlt az utcákon, mint előtte való napon. A helybeli 39-ik gyalogezred harmadik zászlóalja dísz- századot formált s a körmenet lefolyása alatt háromszor adott disztűzet, a katonai zenekar szintén részt vett a körmenetben Czapek karmester vezetés alatt. — Husvét vasárnapjának délutánján a szélvihar már fülhagyott s sokan siettek a nagyerdőre, hol ez

alkalommal nyitattat meg a nagyerdői vendéglő ünnepélyesen Rácz Károly zenekará- nak közreműködésével. A Dobo-s-féle pavillon nagy terme kicsinek bizonyult a nagyszámú közönség befogadására, mely se- regestül vándorolt ki a szabadba, hogy Jézus feltámadásának napján ünnepelje a természet feltámadását is. — A második nap már ugy- szólván a kicsinyeké volt, amennyiben ekkor szokott véghez menni a locsolás. Az utzá- kon mosolygó arccal járt kelt az apró népség, kezében vörös vagy fehér színű ró- zsavizzal telt üvegekkel, melyekből a kis- leányokat locsolták meg, hogy érte piros to- jásokat kapjanak. — Hanem az egyes ku- taknál már másképen ment a locsolás. Egy- egy termes legény derakon karolt valami gyanutlanul a kutramenő leányt, s úgy végig- öntözték ott a kútnál dézsákkal és vedrekkel, hogy alig maradt rajta a ruha szárazon. Ha- nem azért az ilyenért ilyenkor a világot sem szabad megharagudni. Máskor kikaparnák a legény szemét az ilyen tréfiáért, husvét- másod napján azonban ez dicsőség. Az az igazi leány, akit ilyenkor legjobban elázta- nak. A rend az egész ünnep alatt nem za- vartatott meg semmi által sem.

— Dr. Tisza István, jelenleg vizaknai orsz. képviselő, — mint egy fővárosi lap új- ságolja, a legközelebbi képviselő választáson Pápan lép fel jelöltül.

— Halalozás. A városunkban általá- nosan ösmert csegei földbirtokos Bach- ra ch Gyulát mélyen megsomorító csapás érte, Szerett neje néh. Klein Ignác leánya meghalt. Temetése a fővárosban Bu- dapestben lesz, hova gyógyítási célból ut- zott fel. A Klein család a temetésen való részvételre a fővárosba utazott.

— Lóavatás Debreczenben. A folyó- évi pót lóavatás, Bobory ezred parancsnok vezérlete alatt á. f. hó 24-én d. e. a Honvéd inkább egy jól kiszámított, sajátos rend- szeren nyugszik, mind kizárólag a természet- től nyert szerencsés adományokon. —

— Posta ügy. A t. cz. közönségnek mihez tartás végett értesítés adatik, miszerint a H. Sámson, M. Pércs, Sáránd és H. Pályiba közlekedő küldönöz posták f. hó 15 től fogva nem mint a téli időny alatt, délen, de dél- után 5 órakor fognak a helybeli főpostáról kiindulni. Debreczen, 1887. apr. 7. Posta- hiv. főnökök.

— Wense tábornok, a 15. lovasdandár parancsnoka szerdán Makóra, csütörtökön pedig Aradra érkezik a 14. buszárezred egyes századainak és a dandár tiszti iskolának át- vizsgálása végett. Két napig fog Aradon tar- tozkodni.

— Wilhelm Agost világhírű hegedű- művészről, a ki e hó 27-én Debreczen a „Bi- ka“ hangversenyét, a „Berliner Fremden- blatt“ egyik száma a következő közleményt hozza: Ismert dolog, hogy Wilhelm Agost zenetanár a föld körül tett közelebbi nagy- utjából visszatérve, a Wiesbaden melletti Bie- brich Mosbachban a Rajna közelében fekvő pompás mezei birtokot szerzette és ott „föis-

kolát hegedűjátékosok részére“ létesített. A nevezett intézet egy kellemes park közepén fekszik, egyszerű szép stýlben épült és a többi között igen elegáns, jó akusztikával bíró hangverseny-teremmel bír, 120—150 sze- mélyre. Egyes helyiségek, mint étterem, dol- gozó- és lakosztályok e legújabb ókori izlé- sel vannak berendezve s részben nagy érte- kü műrekeket foglalnak magukban. A be- menetű csarnok fölött a Wilhelm-család cze- mere van alkalmazva s alatta olvasható: „Wilhelm haza“. Mintegy ötven év előtt nyílt meg a „főiskola“. Az első tanítványok Prágából és Hamburgból kerültek. Ma már nagy számban vannak ott a tehetséges ifjak és pedig nemcsak a szűkebb hazából, hanem Spanyolországból, Norvégiából, Angliából, Fiskamerikából, sőt Ausztráliából is van ott egy marval Adél nevű kis leánya, a ki legszebb reményekre jogosít. A hegedűkirá- lyon kívül még más derék tanárok is működ- nek az intézetben így a többek között Wil- helm saját első mestere, Fischer Konrad hangversenyművész. A mi egyébiránt a Wil- helm féle intézetet minden más konzervatóri- umtól megkülönbözteti, az, hogy a növendé- kek a „Wilhelm házában“ laknak, tehát állan- dó érintkezésben vannak mesterükkel és sz- akadatlanul serkentetnek a művészetben. Miután az ily tevékeny alkotás és munkálkodás egész- csendben ápolatott, a Wilhelm-főiskola 1885. október 29-én lépett először a nyilván- osság elé. E célból a moszachi protesztáns- templomban jótékonyzélú hangversenyt ren- dezett, mely oly mérvben volt látogatva hogy a rheingau vasutigazgatóság szükségesnek találta az idegenek oda- és visszautazására különvonatokat berendezni. A Wilhelm-féle tanrendszer eredménye jogosan meglepett mindenkit. Wilhelm különleges nevedűjátékos individua itása, miként az egész világ tudja leginkább hasonlíthatatlan nagyzerű, plaszt- kai szép hangban, a legparányibbra kifejlett technikában, mely nevezetesen még a harmad- hadod. nyolcad és tizedtutalomkba is kor- rektsebben és hangerőben egyedül áll és végre az intonáció aolut tisztaságában, Már Ghymer Gyula ugy vélekedett hogy a Wilhelm-féle különleges játékmód jellem- inkább egy jól kiszámított, sajátos rend- szeren nyugszik, mind kizárólag a természet- től nyert szerencsés adományokon. —

— A helyi vasut igazgatóság a t. cz. közönség tudomására hozza, miszerint mártól kezdve, az utolsó vonat a nagyerdőről 7 óra- kor indul befelé a városba vagy esetleg ha jó idő lesz 3/8 orakor.

— A nagyerdői lövöldében is meg- kezdődött tegnap az élet. A feltámadás ünne- pe új életre ébresztette a lövöldét is, mely oly kellemes szórakozást nyújt tagjainak. A 11-ikén tartott lövészet a következő ered- ményvel végződött: D i j a t nyertek: Leg- jobb mély lövéssel Levitter Győző 1 db. 2 frtos tallért legtöbb kör lövéssel Dr. Brut- man 1 db 1 frtos tallért.

— Liszt Ferencz hagyatéka. Néhány nap előtt felmerült az a kérdés, hogy mi történjék a Liszt Ferencz hagyatékában tal- lalt műtárgyakkal, melyek az elhunyt Sayu- Wittgenstein hercegnő gondozására voltak bízva. E műtárgyak átlítól 400,000 frt ér- téket képviselnek. Az 1873. évben Liszt Fe- rencz, jubileuma alkalmával ugy nyilatko- zott, hogy e tárgyak egy részét a magyar- nemzeti muzeumnak akarja ajándékozni. Ho-

nagyon sokkal különbek tartom őt, mint ezeket a mi sárga kamásli gavalléraitkat összevéve.

Édes istenem, hiszen ezekkel nem le- het máról beszélni mint hogy mennyi bu- zájá termett, mennyiért adta el; hát kukori- czája, babja, lencsége meg a jó isten tudta mi mindene.

Hogy valami jó könyvet elolvassanak, arról szó sincsen. Sőt az olvasásra egyáltal- lában nem lehet őket rávenni Minek olvas- sanak, megélnék ők ugys — evvel szoktak letromfolni.

Bezzeg olvas Csomor. Hogy is mondta csak: — En csak sajnálni tudom azokat a szegény embereket, a kik képtelenek nagy szellemek műveit élvezni — mert tudem ma- gamról, hogy az a legnagyobb gyönyör, leg- nemesebb élvezet.

Hát beszélhet így más, mint egy iga- zán nemesen gondolkodó ember.

Igazán kész lettem volna ezekért a sza- vaiért megcsokolni.

— Két bőrfelület érintkezése s a csók gyönyörre csak illuzió . . .

Megálljon csak uracskám akármilyen kedves, okos ember is, hanem ezt nem viszi el szárazon.

Ezért megboszulom magamat. Már teg- nap hozzáakartam fogni a báditerembe, mikor visszaadtuk a vizitet Csomoréknak, s épen ezért bosszantott hogy Lacit otthon sem találta.

Csak Lajos ur biztosított, hogy a báty- ja bizonyára nagyon sajnálni fogja ha meg tudja, hogy ott voltunk, de még dél- előtt kirándultak vadászni a Kátrába, egy pár jó barátjával, a kik tegnap jöttek lo Pestről.

Kérdeztem Lajos urtól, hogy hát ő miért nem ment ki. Azt felelte, hogy talán azt sem tudná, hogy kell a puskát fogni. Nem találja a vadászatban semmi gyönyörű- ségét. Az, hogy az emberek a vadászatban még gyönyörűséget találnak, az csak annak

henlohe Mária Wittgenstein hercegnő fődvd Presse értesül Trefort közök hagyatékából tárgyakat kü a dizskardott, színház színpé az arany-erle ajándékozta lyet Broadway nek s melyly ajándékozta meg jegytartót, eg- tervár aristo nek és egy p e tárgyakat l zeumonknak. egyébb tárgya tiük számára- nát, mely Hat- továbbá több érmet.

— A né- ma nyílt meg 12, a lovasság be az első ta — Eljeg- pénztári tisztv jegyzete D i e birtokos kedv kisasszonyt.

— Az u- Gyulának me- fogra a kijelö nagy erővel h ennek rövid id- rabb várhatju — Debr-

A debreczeni osztályánál 18- kábor és neje Ferencz n. os- frtrét. Boldog- szik, Szabó B- osztású szántó- dor veszi özv. házat 1000 frt Julianna veszi- zát és onddó- Pét József és Szöllösi Józ- Dr. Csikos Sár- szik Komlóssy Csikos Sándor Jámbor István Jámbor István su szántó földje- és neje Gálgó- dor és társai 3500 frtrét Ij- János és neje szöllőjét 650 fr- neje Wassermá- és társai házat- frtrét. Hrabeczy házat onddó sz- lák József vesz- ka Sára szöllőj-

— Rácz- Vilmos Lajos — Adako- uj templom te- lemény) Ser- Ferencz presby

a jele, hogy az még nem győzt S még azt is egy sregény szaladni maga- reá lövi. Hátha fának keresett

Tulságos a Lajos. Külön- egészen, finom szép kék szemé

Alkalmam gyon gyakran nem azután mi meink találko- szemét.

Oh ha én le a szememet Merészen, mint Laci.

Lám, ő el Lajos egész mindenféle kép- bizony nem r- tam jól.

De mikor az eszemben. I s az ablakokat ta hozzájuk a csak arra gond- Laci. Hogy at- időben.

S szegény- tam, hogy mine- ban, míg a báty- a Mátrában. Az- boszankodtam, a könnyelmű f- meggy vadászni- meghal: megha- réam!

Bizony na

A „Debreczeni Ellenőr“ tárcaja.

A Lottika naplójából.

(Elbeszélés.)

Irta: Vértési Gyula.

(Folytatás)

Az ismerkedési látogatókat még a múlt héten elkezdtek, s Toni néni végtelen örömeire hozzájuk előbb mentek mint hozzánk. (El is jött még aznap este eldicsekedni vele, persze tudva azt, hogy édes anyámat ez mennyire fogja bosszantani) szerinte a leánya tükéle- tesen meghódította mind a két Csomor fiút.

No tegnap azután meg lett az öröme édes anyámnak is. Nem anyira ezért, hogy Csomorék eljöttek, mint inkább azért, hogy a kántoréknál még nem voltak.

Milyen diadalmasan fog szegény anyám holnap elmenni a kántorékhöz, s mintha hal- lanám, mikor mosolyogva kérdezi.

— Mikor voltak nálatok Csomorék ?

— Nem voltak még.

— Lehetetlen édesem — s mintegy vi- gasztalólag hozzátesszi no de utójára eljün- nek még. Biztosítlak, hogy eljönnek.

Különbö ezek a Csomorék, ugy látszik, igen jóravaló emberek.

Az öreg Csomor derék, kedélyes öreg ur, nagyon meg van elégedve a mi kis vá- rosunkkal, még a kaszinóval is. Pedig ez nagy szó. Apa mindjárt lefoglalta magának, tartli-kompanyitának, s kimentek az apa szo- bájába kártyázni meg egy kicsit kvaterkázni.

Csomorné is igen kedves jó asszonynak látszik, csak egy kicsit kellenél többször- emlegeti, hogy isten jóvoltából bizony ők nem szorultak senkire sem, s ezzel kapoco- latosan azután rendre kitálalja, hogy milyen nagyszerű bevásárlásokat tettek ők most is Pesten, mielőtt idejöttek. Hogy voltak a bu- torok, milyen drága ruhákat vettek Ilkának, hány személyre való ezüstöt vásároltak — ugy hogy utójára még azt is megtudtuk, hogy hány font mazsolát meg kávét vettek.

A két fiatal emberen és Ilkán szinte látszott, hogy bántja őket az édes anyjuk dicsekedő fecsegése, s mindenféleképen igye- keztek volna másra terelni a társalgást, de sehogysem sikerült, édes anyjuk újra csak közbevetéget:

— Ilkának is vettünk új zongorát hat- száz forintért. . .

Ez az Ilka különben nagyon kedves, jó leány lehet. Olyan szerény modoru, finom, művelt lány, hogy Kékesy Margit ugyan- csak megtanulhatná, tőle, hogy nem kell valakinek azért o'lyan kiálhatatlannak lenni, ha többje is van valamiskével mint másnak. Nem szép ugyan egy cseppet sem hanem annál kedvesebb azután.

A két Csomor fiu pedig mindjárt akkor megtetszett nekem, mikor apa őket is meg- hivta kártyázni, s ők nem mentek.

Bezzeg a mi sárga kamásli urfinkat nem kellett volna egyszer sem hívni. Ugy- eltűntek volna mellőlük mintha ott se lettek volna.

A költő urnak is kedve lett volna elmenni, de a mamája odaparancsolta Ilka mellé, hogy mulattassa.

Azt már nem tudom, hogy ő hogy mu- latatta Ilkát, (csak azt láttam, hogy a ba- jusza szálait irgalmatlanul kinozta) de hogy engem az én két gavallérom nagyon jól mu- lattatott, azt tudom.

Különösen Laci, (Lajos egy kicsit ko- molyabb.) Mennyi bohóságot összecsepegett. S milyen jól áll neki az a pajkos, könnyelmű modor.

Talán ha mástól hallanók az ő külö- nös megjegyzéseit, még bosszankodhatnánk is rajta, de reá nem lehet haragudni, mikor elmondja azokat, szép kis fekete bajuszát megpödrítve s nagy villogó szeméit rászó- gegve az emberre.

Elmondja, hogy az életben nincs semmi gyönyörűség; hogy a szerelem, csak illuzió: a csók: két bőrfelület érintkezése, s a bol- dogság az, ha jól eszünk, iszunk; nem érde- mes küzdeni semmiért sem . . .

Bizony na

re" létesített. A
es park közepén
ben épült és a
jó akusztikával
bir, 120-150 sze-
mint éterem, dol-
több ókori izlés-
ben nagy érté-
magukban. A be-
hemj-család czi-
atta olvasható:
tnegyed év előtt
első tanítványok
rútek. Ma már
tehetséges ifjak
házból, hanem
ából, Angliából,
ráliából is van
és leányka, a ki
A hegédükirá-
anarok is működ-
heg között Wil-
Fischer Konrad
Fischerként a Wil-
Fischer-konzervatóri-
as konzervatóri-
hogy a növendé-
knek, tehát állan-
terükel és szar-
részetben. Mintán
nkalkodás egész
Wilhelm-főiskola
szűz a nyilván-
bachi protentáns
angversenyre ren-
latogatva hogy
g szükségének
visszatérésére
A Wilhelm-főjele
osan meglepett
és negyedikétes
éaz világ tudja
gyeszerű, plasti-
gyibbra kifejtett
n még a harmad
amokba is kor-
egyedül áll és
tisztaságában,
lekedett hogy a
lékmód jelleme
aját-ágos rend-
g a természet-
okn."

henlohe Mária hercegnő, az elhunyt Sayn-
Wittgenstein hercegnő leánya és Hohenlohe
herceg főudvarmester neje — mint a N. Fr.
Presse értesül, — már régebben értesítette
Trefort közoktatásiügyi minisztert, hogy Liszt
hagyatékából rövid idő múlva a következő
tárgyakat küldi el a nemzeti múzeumnak:
a diszkardott, melyet 1840-ben a nemzeti
színház színpadján nyújtottak át Lisztnek;
az arany serleget, melyet magyar hölgyek
ajándékoztak Lisztnek; a zongorát, melyet
Broadwood czég ajándékozott Beethoven-
nek s melylyel később Spina, bécsi kiadó
ajándékozta meg Lisztet; egy értékes hang-
jegyártót, egy ütem-verő pálcát, melyet Pé-
tervár arisztokratiája ajándékozott a mester-
nek és egy platina-tintatartót. A hercegnő
é tárgyakat Liszt kívánságára küldi el mu-
zeumunknak. Trefort miniszter szeretne még
egyéb tárgyakat is megszerezni ez intéze-
sük számára, így például egy arany koron-
át, mely Hamburg városa ajándékozta képezi
továbbá több kisebb szobrot és különféle
éremet.

— A néptelkelési első tisztitanfolyam
ma nyílt meg városunkban. A gyalogsághoz
12, a lovassághoz pedig 6 tisztjelölt hivatott
be az első tanfolyamra.

— Eljegyzés. Szűcs Kálmán takarékpénztári tisztviselő és tartalékos haduagy eljegyzte Di enes Lajos b. sz. mártóni föld-
birtokos kedves és bájos leányát Emma
kisasszonyt.

— Az új uszoda építésére Szikszay
Gyulának megadott az engedély, s ennélfogva
a kijelölt sörházteleken ma már oly nagy
erővel hozzáfogtak a munkához, hogy
ennek rövid idő alatti elkészülését mihamarab
várhatjuk.

— Debreczeni ingatlanok forgalma.
A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi
osztályánál 1887. évi apr. 2-től — 8-ig Szabó
Gábor és neje Kállai Sára veszik, Kecskés
Ferencz n. cseréi 2 boglyás kaszállóját 500
frtért. Boldog István és neje Bíró Mária ve-
szik, Szabó Károly és neje Pánt Eszter vj-
osztású szántó földjét 300 frtért. Vágó Sándor
veszi özv. Takács Imréné Kis Erzsébet
házát 1000 frtért. Pomor József és neje Tóth
Julianna veszik, Lám József mint gyám há-
zát és ondódi szántóföldjét 2000 frtért. —
Pető József és neje Nagy Julianna veszik
Szöllősi József házát 850 forintért. —
Dr. Csikos Sándor és neje Wein Antónia ve-
szik Komlóssy Arthur házát 400 frtért. Dr.
Csikos Sándor és neje Wein Antónia veszik
Jámbor István és neje Wein Antónia veszik
Jámbor István és neje Acs Erzsébet ujosztá-
su szántó földjét 7197 fr 27 kr. Nádos Imre
és neje Galgóczi Klára veszik Vitarins Sándor
és társai házát ondódi szántóföldjével
3500 frtért lly. Debreczeni István veszi Oláh
János és neje Horváth Julianna Boldogfalvi
szőlőjét 650 frtért. Dr. Csikos Sándor és
neje Wassermann Sali veszik Domján György
és társai házát utánna való földjével 500
frtért. Hrabóczy Antal veszi Fridmanszky Ida
házát ondódi szántóföldjével 1500 frtért, Szed-
lák József veszi Maklári József és neje Hut-
ka Sára szőlőjét 400 frtért.

— Rác Károly zenekara holnap este
Vilmos Lajos sörarnokában fog játszani.

— Adakozás a czeplédutezai ev. ref.
új templom felszerelésére. (Tizenötödik köz-
lemény) Serecs András és Györfy
Ferencz presbyter urak ivén a pna külváros

II. tizedében adakoztak: Bagi István 20 kr.
Takács Ferencz 20 kr. Mezey Gáborné 10 kr.
Zöld Lajos 10 kr. Kovács Imre 10 kr.
Szturovics Bertalané 20 kr. Bíró István 10 kr.
Bakos Sándor 10 kr. Szabó Sándor 10 kr.
Deák Sándor 30 kr. Papp Istváné 20 kr.
Végh Lajos 10 kr. Harsányi Bálint 10 kr.
Ifj Kapitány István 10 kr. Györy István 10
kr. Kocsi János 10 kr. Kapusi János 25 kr.
Melnár János 20 kr. Tóth Mihály 20 kr.
Gaál Mihály 20 kr. Szabó Jerencz 10 kr.
Gombos Györgyné 10 kr. Gaál Ferencz 10
kr. Dalmi Mihályné 10 kr. Kiss József 10
kr. Krasznay Gergely 20 kr. Károly István-
né 10 kr. Szilágyi Jánosné 50 kr. Megyasz-
sai Gábor 50 kr. Némethy István 20 kr.
Fekete Bálint 20 kr. Fekete Gábor 20 kr.
Bartha Mihály 20 kr. Némethy János 10 kr.
Takács Istvánné 20 kr. Kovács János 20 kr.
Horogh György 20 kr. Seress János 30 kr.
Tóth András 10 kr. Mátyon András 1 frt.
Vágó Sándorné 20 kr. Kaszás János 20 kr.
Szöllőssy István 50 kr. Kovács Mihály 30
kr. Csörgő Péter 10 kr. Ormós István 20 kr.
Nagy Sándor 20 kr. Hevessi István 20 kr.
Hevessi András 10 kr. Szöllőssi Gábor 20
kr. Kállai Mihály 30 kr. Kupa István 10 kr.
Bucsay György 60 kr. Seress István 20 kr.
Sipos János 20 kr. Kalmár Károly 60 kr.
Székelyhidi János 20 kr. Szűcs Jánosné 10
kr. Tóth Istvánné 20 kr. Varga Lajos 10 kr.
Burai István 50 kr. Csóka Imre 20 kr. Szabó
József 20 kr. Rác Bálint 20 kr. Bundi
István 20 kr. Oláh Sándor 20 kr. Szűcs Ist-
ván 30 kr. Antal Bálint 20 kr. Antal Mi-
hályné 20 kr. Sütő János 20 kr. Szilágyi
Gáborné 50 kr. Bozókai Mihály 10 kr. Dede
Mihály 10 kr. Konez Sándor 30 kr. Csontos
József 20 kr. Pataky Györgyné 10 kr. Sza-
keres György 20 kr. Bihari János 10 kr.
Szabó Mihály 20 kr. Tóth Ferencz 10 kr.
Bajdo Bálint 20 kr. Müller Béla 30 kr. Mike
Ferencz 20 kr. Összesen 17 frt 75 kr.

A rendőrségről.
A fiu apja.
A fiu egy síheder, a ki a hosszúságá-
val beválna telegártáronak. Különböző
pusztáról való, a regényes pusztáról, a hol
vadvirágok, juhtolvajok és számtövisek
teremnek.
Ökelme például bogácskóró. Ráusított
egy iskolágyereke a kutyájukat. A gyerek
az ágyba, a kutya fejébe ólom és a legény
a bíró elé került.
Tárgyalnak javában. Van tanu is szé-
psé. Elmoudják mindnyájan, hogy mit láttak
elmondják, hogy nem is kutya harapta meg
a fiut, hanem a fiu a kutyát. Azaz hogy ta-
lantán... ámbátor hogy mégis... alassan kö-
nyörgöm...
Rákerül a sor egy öreg emberre is.
— Kend is tanu? — kérdi a bíró.
— Szántóvető paraszt ember volnék.
— De hát miért jött kend ide?
— Miér' mer', könyörgöm, én vagyok
ám a fiának az apja;
Es büszkén verte mellét. Mert minden-
esetre szep dolog lehet az égy apára nézve,
ha tudja, hogy ő a fiának az apja.
A halott a kirészeg.
Odakint dobálóztak az emberekkel az
orkán, szél és por volt a levegőben. Bent
pedig komor arcok, sötét ábrázatok, a milye-
nek ilyen zord nagyszombathoz illenek.
Szomorú hír futott végig a folyosón:
öngyilkosság történt az éjjel megint.
Ott találták meg reggel egy félreeső
utcában a testet, beletakaróva egy rengeteg
bundába, belekötözve nagy kendőbe. Meg-
fogá két rendőrhajdu, a honuk alá vették és
azonképen behozták a városházára. Mert élt
még a test, de már nem tudott magáról sem-
mit. Lassan lélegzett. Vajjon micsoda mérget
ihatott a szerencsétlen?
Munkakönyvet találtak nála, a mely
szerint Vratyák Vencel építőmestere ez a
test, a ki a kies Szilézsiát vallja hazájának a
hol olyan jó pampuskákat lehet enni.
Már jött az orvos. Kopogó léptei hal-
latszottak a tornác kővén. Ekkor fölemelte a
jobb karját Vratyák polgártárs, ökölre fogja
a kezét és ordított egy nagyot, mint egy
nilusi viziló:
— Tremdede neki!... Pedjár!...
Hozzá! hómogod!...

CSARNOK.
A krisztusfej.
Sápadt, szürke árnyak röpöknek a légben,
Hajnal derengése töri meg a lángot,
Melynek fénye mellett nem rég, félig ébren,
Megtető mosolyal kergette az álmot,
A beteg fiu.
Ablakát bezárta gondosan szülője,
Egy bogárka mégis csak betéved hozzát
És a barna pettyes új tavasz szülötte
A beteg fiunak mintha ezt douogná:
Eh ne légy hiu!"
„Ne daczolj az éggel, ne akarj teremni,
Magad is csak gyöngén lettél megteremtve.
Az Isten kívül nincsen örök semmi!
Sűrű erdő festesz, nem hat ugy a szemre
Mint egy kis levél,
Mely szerényen, törve tapad a faághoz,
S egy uralkodónak pusztán ezt tekintve,
Nem vágyik magára és másnak nem ádoz

Érzi jól, ha szólnak, vagy viharok hínue:
Földre hull s nem él." ...
„Örvendj, hogy lehettél Isten képe mása.
Do ha még erejét elérni vágyol,
Gyarlóbbá lehetsz mint én, kékly forrása
A gyönyörnek, élveknél, hogy matól
Uj holdig se tart.
Vesd hát tüze rögön az esetet, vásznat,
Megfojt, összehorpaszt festék és a szénpor
Néked egy vonás is már végleg megérthat,
Oh kerüld a szelőt, mely csak izgalomból
Izgalomba hajt.
S a bogár tovább is folytatná regéjét,
Amde — búleolegve mig a másét óvta —
Feledé megvóni önnön drága éltét
És a lámpa ürbe bele bonyolodva
Vergődésivel
Felveré az ifjat, ki a lángba nézve
Reszketeg kezekkel műszerébe markol,
S lázban égve mondja: „Mily álom! de végre
Mégfogant a nagy mű; hol a krétám, hol? hol?
Kész a Krisztusfej!"
Balgatag bogár, hogy mi ad életet, éltet,
Azt csak te nem tudad... nem halez meg
én, nem!
Im lásd, szellem-mtől az anyag is éled,
Nézd csak e fiukat, augyalok az égben
Hogy különbek-e? ...
Hát e kis leányka, karján az anyjának? ...
Mily duzzadt a teste, arca mejd kiesattan,
Egy sinos eljegyezve a mulandóságának,
Szemben, ajkon, arczon, valamennyin rajt' van
A tavasz leha!"
„Csak Krisztus hiányzott még ez üres helyre;
Itt volt ő is, láttam. Gyermeim sorába
Szállt le s lágyan így szólt: „Ily arcczal
mutass be
Az igazhívőknek, mitse hajtva másra —
Ihleted helyes!"
Oh jöjj hát te gondot semmisítő váson...
Jó anyám ne ébredj! Égi kéz vezérel...
Kinos érverésem reggelig ne bántson,
Most kötésk szent frigyét a jó szerencsével.
Itt vagyok... vezess!"
Rég tenn járt a nap már kék ivén az égnek-
Ünneplő nép csörtet lenn az utczán végig,
Miliók ajkáról hangzik hálaének,
Hisz a madarak is az Urat dicsérik:
Husvéthétfő van!
Csend csupán a művész kisdéd hajlokában
Fészkel. Halva nyugszik már az ócska széken,
Melyet atyja vett még völegény korában —
Hajh! azóta fertály század tel el éppen
Butól zordonan.
Most a benyílóban a szülő félbred.
Halkan, réved-zve nyul feszületéhez,
Alig bir megállni, megfogózva lépked —
Nem csoda, hisz két hét óta első éj ez,
Hogy párnákra dőlt.
Végre átkerül és látva ágyon kívül
Magazatát a végsőt, szól hozzá enyelgve,
Amde nézve arczát, iszonyattal elhűl,
S perc alatt megérti, hogy e sárka testre,
Szót hiába költ.
„Mit művelhetett hát végpillanatában? ...
Agyából miféle rém üldözte hát ki? ...
Sraó munkáját ki végzi e hazban? ...
Szép galambzemével kit akart meglátni
S most is kiro néz?
A, velőt agyamban Isten! oh ne bontsd meg
Férjem körvonalait látom ott a táblán!
Hol, kitől szereszte emléket e gyermek?
Jóformán megállni sem tudott a lábán,
Mikor ért a vész." ...
„Nem maradt atyádról egy kicsinyke jel sem
Testesitni képes nagy képelekednek;
Hajh! rövid folyásu volt pályánk a frigyben,
Mit haszonlesésből rossz szülők szerettek —
Ápoló levék.
Áldásos nem is volt pénze, ti váltatok
Trónt homályosító drága kincseimmé,
De sirjából kétszer visszatért apátok —
Két sugár ücsédet vitte magá mellé...
S újra itt a vége!"
„Oh ragályos ürdög! vérfertőztető te!
Hát véget vetettél minden földi üdvnek?
Am legyen... követlek én is fel az égbe
Isten számolójánál állj elem és halld meg —
Halld meg vádamat!"
Vádj kezdetére két fücska lép be,
Üntözködni jöttek... rájuk néz az özvegy,
Teszti két kezét a két gyermek fejére:
„Oh ti higyjetek csak — szól, mert hinné
könnyebb..."
A szive meghasadt.
Fenyéri Mór.
S z i n h á z.
Színházunkban újból megkezdődtek az
előadások. A két ünnepnap előadásokat külö-
nösen vonzóvá tették a spanyol diákok ven-
dégzereplése. Vasárnap a „Királyfogás" ope-
rette gyönyörködötté ismét a nagyszámú
közönséget, tegnap pedig Szigligeti kedves
népsziműve „A nagyapó" tartotta derült ke-
délyes hangulatban a színi megtelet házat.
A nagyapóban Váradi Ibolyka elő-
ször lépett fel mint szerződött tag, s ezuttal
is tanúságát adta annak, hogy szép fejlő-
désre hivatott tehetsége van. Szerény-
séggel szorgalmas tanulmányal, ked-
velt énekesnő válhatik belőle. Mándok-
ky az öreg Peterdiben remekelt. Szeretete-
mélto kedves ember volt. Mándoky a
mily jó hásszerelmes volt fiatal éveiben most

Ép oly elsőrangú apaszínész. Régi deli alakja
is e szerepkörre oly annyira alkalmas ked-
lyes gömbölydeddév változott. Tegnapi alakítása
valóban művészi magaslalon állott s megér-
demelte az aratot tapsokat. Mellette
Rónaszéky Haday Dobó és Zila-
hy voltak kitünök.
Halmainé mindkét este a főszerepeket
játssza, hogy ezuttal is teljes sikerrel azt
mondanunk is felesleges.
A spanyol diákokat mint régi ismerő-
söket tpsal fogadta a közönség. Korrekt
szép előadásaikból most is legjobban tetszett
az „O lé" spanyol dal, melyet magismétel-
tettek.
E Kovács Gyula a kitünő tragikus ma
lép fel először színpadunkon mint vendég
„Ottelló"-ban. Kovács Gyula a
leggyakoribb vendége színpadunknak de egy-
szersmind a legszivesebben látott vendége is
Megananyi színházi eseménynek tartjuk az ő
megjelenését, mert csak akkor élvezhetünk
igazán magas színvonalán álló tragikai előa-
dásokat, ha ő itt van. A mostani ciklust ki-
válóan érdekessé teszi az a körülmény is,
hogy két oly darabban is fellép, melyet ezut-
tal mutatnak be először a debreczeni szin-
padon.
A színházi előadások matól kezdve
1/8 órákor kezdődnek.
Legujabb.
A „Debreczeni Ellenőr" eredeti táviratai.
POZSONY, apr. 12. Baross Gá-
bor közmunka és közlekedésiügyi minisz-
ter, Lukács államtitkár, Ludvig h
államvasuti igazgató és több szakféru
kiséretében tegnap városunkba érkezett.
— Az indóházual több tekintélyes pol-
gár élén a polgármester fogadta
a minisztert, üdvözlölvén őt a lakosság
nevében, mire Baross rövid, szívélyes
szavakban válaszolt. Este a Palu-
gyay-féle vendéglőben dísz lakoma
volt, melyen több toaszt hangzott fel
a miniszter tisztelőire. Ma a minisz-
ter a gőzhajózási társulat külön gő-
zösn a felső-Duna szabályozási munká-
latok megtekintésére indult kíséretével.
BUKAREST, april 12. A kamara
főhatalmazta a kormányt, hogy ez év
végéig terjedő ideiglenes kereskedelmi
egyezményt köthessen Ausztria—Magyar-
országgal. A miniszter — elnök kijelenté,
hogy nem fognak oly ideiglenes egyez-
ményt aláírni, mely magában nem fog-
lalná Románia marha- és gabna-kereske-
delmének biztosítását.
DEBRECZENI SZÍNHÁZ
Holnap, szerdán, április 13-án,
bérletfolyamban
E. KOVÁCS GYULA
urnak, a kolozsvári nemzeti színház drámai
művészenek második vendégjátékául,
itttelőször:
NADÁNYI.
Eredeti szomorujáték 5 felvonásban.
Irta: Szigligeti.
Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos
Vértési Arnold.
Főmunkatárs: Kerezag Vilmos.
Hirdetmeny
épület anyag árverése
iránt.
A debreczeni takarékpénztár tulajdo-
nát tevő piac-utczai 1898. számú Tornai-
féle háztelken fennálló
összes épületek anyagjai
árverésen eladtni
szándékolatván: értesítettnek a venni
akarók, hogy a folyó April hó 16-án
szombaton d. után 4 órákor a taka-
rékpénztár helyiségében megtartandó
árverésen a legtöbbet ígérőnek fognak
eladtni.
Az árverési feltételek a takarékpénztárban a délelőtti és délutáni órák-
ban megtekinthetők.
Debreczen 1887 April. 12.
Az igazgatóság.



Lármátlan
mangorlót

magas záróval és napponyvával
E. S. Rosenthal's Erben
Wien
cézég által.
ügyönkök kerestetnek.

1187. tk.
1887.

III.

Arverési hirdetm. kivonat.

A nánási kir. bíróság minttelek könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Tóth Pál dorogi lakos, önkéntes árverési ügyében (a nánási kir. járásbírósa területén lévő Dorogon f. kvő a dorogi 2648 tjkvi A + 1. 2 rez. ingatlanokra az árverést 200 forintban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi Ápril hó 28-ik napján délelőtti 9 órakor Dorog város házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatai foguak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881 év LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számi ott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a ki küldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Nánás 1887. évi Február hó 26-ik napján.

A nánási kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság.

Sebestyén
kir. aljbíró.

Árlejtési Hirdetmény.

A h. nánási Ref. Egyház részére H. Nánáson a fiskola udvarán építendő 25 méter 13 cm. (vagy 13 öl 1', 7") hosszúságú, — 10 méter (vagy 5 öl 1', 8") szélességű két tantermet s egy előszobát magában foglaló, téglafalazatu, cseréppel fedendő és összesen 3520 frtra költségelt épületre árlejtés hirdetetik; melynél az építendő egyház által adandó cserép és téglák kivételével, a kőműves munka, — anyagok s azok szállítására 1320 frttal, — az ácsmunka s faanyagok s azok szállítása 1062 frttal — az asztalos, lakatos és üveges munka anyagok s ezek szállítása 1138 frt költséggel lett előirányozva; s az egyes munkák ugyanezen kikiáltási árak mellett adatkak ki a kevesebbert vállalkozóknak.

Az árlejtés határidejéül f. év Április 28-ik napjának d. e. 9 órája az egyházi gyűlésteremben tüzetik ki, s tartoznak az árlejtők a kikiáltási ár 10 %-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban, vagy takarékpénztári részvényekben s könyvekben bánatpénzül az árlejtés megkezdésével letenni.

A költségvetés és az épület tervezete valamint a feltételek Gyulai Sándor egyh. pénztárnok hivatali szobájában megtekinthetők.

H. Nánáson. 1887. Ápril 9.

Sebestyén Lajos.
főgondnok

Női férfi és gyermek czipő üzlet.

az arany csizmához.

Hivatkozva azon engemet mindig nagyobb igyekezetre buzdító bizalomra, melyben ugy a helybeli mint a vidéki czipőt vásárló igen tisztelt közönség ré szesített, értesitem a n. é. közönséget, hogy ujonnan berendezett

női férfi és gyermek czipő üzletemet

a tavaszi idényre a legjobb anyagból készült árukkal szereltem fel, a melyeket jutányos árak felszámítása mellett bocsátok tisztelt vevőim rendelkezésére. Egyidejűleg értesitem a n. é. közönséget, hogy ujonnan berendezett, nagyszabású műhelyem részére — hol is mindenféle női férfi és gyermek czipő és csizmaárukat a legjobb anyagból a legrövidebb idő alatt elkészítették, ugy szinte javításokat a legbiztosabban kiállítatok — sikerült oly kitűnő hazai munka erőket meggyerem kiknek készítményei ugy a főváros, mint a külföld legfinomabb készítményeivel a versenyt kiállják: A n. é. közönség nagybecsü bizalmát és pártfogását magamnak továbbra is kérve maradtam



kiváló tisztelettel

FALK OTTO

az arany csizmához
főpiacz a város háza épületében.

Finom.
Eladó borok.

Alkalmatos vétel a husvétii ünnepre.
Az üzlet elhagyás miatt pinczémben felhalmozott finom borok (üvegekben) igen mérsékelt áron eladatnak.

E borok következő fajtaíjukak:
1862-iki Raynai borok
1811-iki Molnárné fele diószegi
1880-iki Bakar bor
Régi bordeauxi borok
Malaga
Sherry
Madeira
Muskat lunel
La crima kriszti
Budai sashegyi
Egri vörös borok valamint
Ermelléki borok kiesinyben és nagyban.

Jónász Lipót

a „Korona” szálloda bérleje

EQUITABLE

az Egyesült-Államok életbiztosító-társasága
NEW-YORK-ban.

Alapított 1859-ben.

Biztosítási állomány 1886. d. cember 31-én
1.747.000,000 márká.

Az új felvételek kintek:

1884-ben 1885-ben 1886-ban
360.000,000 408.000,000 474.000,000 m.

Az őszálsap emelkedett 1886. január hó 1-től 1887. január 1-ig 272.000,000 márkáról 321.000,000 márkára.

A tiszta nyeresénytöbblet 1887. január hó 1-én 68.000,000 márkát tesz ki és a múlt évhez viszonyítva 13.000,000 márkával emelkedett. Tőkebefektetések Európában 16.000,000 márkán feül a kötvények 3 év múlva kifogásolhatlanok. Minden kötvény visszavásárlási és leszállítási joga 3 év múlva. A 100.000 dollárból álló részvénytőke alapszabályszerűleg csak is 7% kamatoztatik, az azon feüli sok millióra rugó nyereség kizárólag a biztosítottak javára esik.

Aligazgatóság Magyarország részére:

Budapest, Andrassy-ut 12. sz.

UJ DIVATU BETÜKKEL GAZDAGON BERENDEZETT NYOMDA DEBRECZENBEN.

A „DEBRECZENI ELLENÖR”

legújabb és legdivatosabb betűkkel
gazdagon felszerelt

KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZENBEN SZECHENYI UTCZA SIMON-ház

ajánkozik mindennemű nyomdai munka gyors, díszes kiállítására.

Községi és gyámi rovatos iven hivatalos nyomtatványok

MINDEN ALAKBAN

ÜGYVEDI ES KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK

falragaszok, körlevelek, gyászjelentések, levélfejek és levélborítékok,

báli meghívók, névjegyek füzetek és könyvek

a legjutányosabb áron állittatnak ki.

VIDÉKI MEGRENDELESEK PONTOSAN TELJESITTETNEK.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Szerkes

Széchenyi

előfizetési p

valamint

minden k

Bérmentetl

XIV

Ével

tartomán

zött a he

évek óta

nem fog

mellett

megítélés

kevesébe

egyedül

Mag

törvényh

mindig

álló állar

az tiszte

Igy

De a

felében o

mely ön

kelti fel

szén hely

szempontj

annak id

német alk

Mert

az Ausztr

tok a mo

és Magya

téneti küll

getik, tám

Ez u

az osztrá

leges mag

a német

kell fogu

pártok ko

juezi napj

A sz

előnyomul

szakban i

érzelmeikr

volt. Csak

szédeire a

s a czuko

és bankké

pártja álta

emlékeztet

A „Debr

Levé

(„Saul ki

Dicső

Bárm

mily mérh

óta elválas

magamhoz

Azért

rod süket e

nyugvó terr

Bocsás

mal a ma

farakodva

Ne esd

hogy nem b

tok megsért

Tudom

éjjelére jól

az iszonyu

ey forró h

Tudom

vökben egy

sirjokból vis

foglalkozunk

lemök vissz

deljük, de

ha lánglelkő

vértünkbe h

mert így ha

támadnak ha

ben, órára, z

Hát me

szó, hogy d

val, egy oly

mat teljesítj